В гостях у дедушки Корнея

Цели урока: Формировать умения определять жанр и тему произведения, учить краткому и подробному пересказу. Расширять знания детей о писателе К.И.Чуковском, воспитывать чувство любви, добра, радости общения друг с другом на основе произведений автора. Работать над выразительностью речи детей, интонацией: обучать умению выявлять в содержании текста реальное и фантастическое, смешное и комическое. Развивать внимание, память. На произведениях К.И.Чуковского показать, что добро побеждает зло; учить понимать занимательность сюжетов сказок К.И.Чуковского, особенность его языка.

Оборудование: Портрет К.И.Чуковского; выставка детских рисунков по произведениям Чуковского; выставка детских книг; корзина с «потерянными» вещами из произведений Чуковского; видеофильм «К.И.Чуковский»

Литература: Журнал «Начальная школа № 1, 2003 г. № 5, 2007 г.», «Воспитание школьников №8, 2001 г.», газета «Начальная школа 45/2000 г., 47/2000 г.»

Ход урока

I - Организационный момент 
П - Тема урока

- послушайте стихотворение и назовите фамилию автора: Нам жалко дедушку Корнея: В сравненье он от нас отстал, Поскольку в детстве «Бармалея» И «крокодила» не читал, Не восхищался «Крокодилом», И в «Тараканище» не вник. Как вырос он таким ученым, Не зная самых главных книг? (В.Берестов).

- О ком это стихотворение?

- А почему Корней Иванович Чуковский в детстве не читал перечисленных сказок? (Потому что он их сам написал, когда был уже взрослым)

- Я приглашаю вас в гости к писателю, который сочинил чудесные сказки (Учитель показывает портрет).

- Доброго звериного доктора   (Айболита)

- Злого разбойника (Бармалея)

- Грозного (Тараканища)

- Крохотного, но отважного     (Бибигона, Мойдодыра, Мухи-цокотухи с

позолоченным брюхом)

- со своими любимыми героями вы сегодня встретитесь вновь. Выступление готовится заранее.

_У Корнея Ивановича была большая и интересная жизнь. Рано начал работать маляром, но одновременно занимался самостоятельно: изучал английский
язык, много читал, а потом сдал экзамены за курс гимназии и начал работать в газете.

Высокий рост, длинные руки с большими кистями, крупные черты лица, щеточка усов, непослушная прядь волос, свисающая на лоб, смеющиеся глаза и удивительно легкая походка. Такая внешность известного детского писателя Корнея Ивановича Чуковского.

Родился писатель в 1882 году в Петербурге. Жил он в поселке Переделкино, недалеко от Москвы. Да, именно в поселке Переделкино, в одном из красивейших уголков Подмосковья, в небольшом загородном доме много лет жил человек, чье имя знают все маленькие жители России. Для своих маленьких друзей Корней Иванович был настоящим волшебником из сказки - добрый, щедрый на ласку и доброе слово.

А Корней — то не совсем его имя. По-настоящему его звали Николай Корнейчуков. Он из своей фамилии сделал имя и фамилию, и.получилось — Корней Чуковский. Свое литературное имя Корней, Иванович придумал так удачно, что оно срослось с ним и перешло по наследству его детям, внукам и правнукам.

Он любил появляться перед друзьями в шапочке, мантии, которая так шла ему, как будто с единственной целью - стать доктором филологии Оксфордского университета. Не многие из русских писателей удостоены этого звания - это Иван Сергеевич Тургенев, Анна Андреевна Ахматова. Тургенев в 1819 году, а почти через столетие — Чуковский и после него Анна Ахматова.

Писатель заслужил звание лауреата Ленинской премии, степень доктора филологических наук и почетного доктора литературы старейшего университета Англии.
III. Работа с выставкой книг

- Хорошая книга - это праздник, это радость для детей и взрослых. Посмотрите сколько их. Сейчас мы с вами вспомним некоторые произведения поэта.

1. Одеяло убежало, улетела простыня,

и подушка, как лягушка, ускакала от меня. («Мойдодыр»)

интересна история создания «Мойдодыра» однажды Чуковский работал в кабинете и вдруг услышал громкий плач. Плакала его младшая дочь, выражая нежелание мыться. Чуковский вышел из кабинета, взял дочь на руки и совершенно неожиданно для себя тихо сказал: «Надо, надо умываться по утрам и вечерам, А нечистым трубочистам стыд и срам, стыд и срам.» Так родился на свет «Мойдодыр».

2. Ехали медведи на велосипеде.

А за ними кот задом наперед («Тараканище»)

3. Замяукали котята: «Надоело нам мяукать!

Мы хотим, как поросята, хрюкать! («Путаница»)

4. Маленькие дети! Ни за что на свете

Не ходите в Африку, в Африку гулять!

- Таня и Ваня, не слушая родителей, однажды убежали в Африку. Конечно, их поймал там злой Бармалей и совсем уже собирался съесть, но появился крокодил

Повернулся, улыбнулся, Засмеялся Крокодил и злодея Бармалея, словно муху проглотил!

5. Вдруг откуда - то шакал на кобыле прискакал:

«Вот вам телеграмма от гиппопотама!» («Айболит»).

Всех излечит, исцелит

Добрый доктор Айболит.

Приходи к нему лечится

И корова и волчица

И жучок, и паучок, и медведица.

А про доброго доктора Айболита вы помните?

Однажды к нему пришла телеграмма от гиппопотама, с просьбой приехать в Африку и вылечить маленьких зверят. Айболит не задумываясь, поспешил на помощь.

6. У меня зазвонил телефон.

- Кто говорит?

- Слон?

- Откуда?

-От верблюда. («Телефон»)

7. А бедная баба одна и плачет и плачет одна и села бы баба за стол да стол за ворота ушел («Федорино горе»)

- Про Федору, у которой случилось большое горе - у нее убежала вся посуда, потому что Федора ее не мыла.

IV. Кроссворд:

В выделенных клетках по вертикали должна получиться фамилия детского

писателя:

По горизонтали:

1. До болота идти далеко, До болота идти нелегко,

« вот камень лежит у дороги, присядем и вытянем ноги, и на камень лягушки кладут узелок «хорошо бы у камня прилечь на часок»
2. И сейчас же брюки, брюки так и прыгнули мне в руки

а за ним - пирожок:

«Ну – ка, съешь меня дружок»
3. Я великий умывальник, знаменитый Мойдодыр Умывальников начальник и мочалок командир
4. А за ним и бутерброд: подбежал и прямо в рот.

5. Я к Таврическому саду перепрыгнул чрез ограду, А она за мною мчится и кусает, как волчица.

6. Тут и мыло подскочило и вцепилось в волоса и юлила и мылила, и кусает как оса.

7. И сказала скалка: «мне Федору жалко» И сказала чашка: « Ах, она бедняжка».

8. У котауси злые глазауси и злые - презлые зубауси

9. И корь и дифтерит у них, и оспа, и бронхит у них, и голова болит у них, и горлышко болит. Они лежат и бредят: «Ну, что же он не едет, ну что же он не едет. Доктор Айболит

- Какие еще сказки написал Чуковский?

«Крокодил», «Тараканище», «Телефон», «Краденое солнце», «Муха-Цокотуха», «Путаница», «Федорино горе», «Чудо - дерево», «Бармалей», « Приключение Бибигона»

V. Викторина из загадок.

1. Вот иголки и булавки выползают из- под лавки, на меня они глядят, молока они хотят (еж)

2. Маленькие домики по улице бегут, мальчиков и девочек домики везут (автомашина)

3. Два коня у меня, два коня. По воде они возят меня. А вода тверда словно каменная (коньки)

4. Лежу я у вас под ногами, топчите меня сапогами, а завтра во двор унесите меня и бейте меня, колотите меня, чтоб дети могли поваляться на мне, барахтаться и кувыркаться на мне. (ковер)

5. Был белый дом, чудесный дом, и что-то застучало в нем.

И он разбился, и оттуда живое выбежало чудо - такое теплое, такое пушистое и золотое (яйцо и цыпленок)

6. Чудесная пещера, красные двери в пещере моей, белые звери сидят у дверей. И мясо, и хлеб - всю добычу мою я с радостью этим зверям отдаю, (рот и зубы)

7. Паровоз без колес, вот так чудо- паровоз! Не с ума ли он сошел! Прямо по морю пошел!

8. Растет она вниз головою, не летом растет, а зимою, но солнце ее припечет, заплачет она и умрет, (сосулька).

9. Красные двери в пещере моей, белые звери сидят у дверей. И мясо и хлеб -всю добычу мою я с радостью этим зверям отдаю.

(губы и зубы)

V . Бюро забытых вещей

- Что такое бюро забытых вещей?

Д. Это место, куда приносят и сдают вещи, забытые в транспорте, на улице.

- А сейчас назовите персонажей, которым принадлежат эти вещи. Туфелька

туфлю потеряла, долго плакала, искала...

Мельник туфельку нашел и на мельнице смолол (Дженни)

Мочалка

И мочалку, словно галку, словно галку, проглотил (Мойдодыр) сито скачет сито по полям, а корыто по лугам, (бабушка Федора) Перчатки

А потом позвонили: «Нельзя ли прислать перчатки? (Зайчатки) Градусник

И всем по порядку дает шоколадку, и ставит, и ставит им градусники

(Айболит)

Монета

Муха по полю пошла, муха денежку нашла. (Муха — цокотуха)

- Какие силы есть в сказках Чуковского?

(Дети подводят к выводу на основе опорных слов)

- «добрый» - «злой», «смелый» - «трусливый», «аккуратный» - «неряха» Злые силы: Бармалей из сказки «Айболит» и крокодил из сказки «Краденое солнце».

- На добрых героев у Чуковского гораздо больше. дети в его сказках -смелые фантазеры, обожающие опасность и приключения (Вася Васильков и маленький Бибигон)

Животные в сказках Чуковского - тоже настоящие герои: Воробей уничтожает Таракана («Тараканище»), Комарик спасает от гибели Муху («Муза - Цокотуха»), медведь побеждает крокодила («Краденое солнце»), другой крокодил глотает злого Бармалея. Но кто остается самым любимым героем? Д. Айболит!

- За что же мы любим Айболита? Какие черты характера вызывают у нас симпатию?

Д. Доброта и самопожертвование. Стремление прийти на помощь страдающим людям и зверям, не взирая на опасность. 
VII. Спектакль по мотивам сказки К.И.Чуковского «Муха - Цокотуха» 
VIII. Подведение итогов:

«Прошло более 30 лет, как нет любимца детворы К.И.Чуковского, но мы этого не ощущаем, ведь герои его произведений с нами и долго еще будут с нами и нашими детьми.

Дети приходят к выводу, что у Чуковского многогранный талант.

Сказочник К.И.Чуковский – переводчик, литературовед.
